

Творчество

Единомыслие

Молодость

Быстрота

Равноправие

ТЕЖБЭР

№ 3 (44)

декабрь

2016 год

МБУ ДО Центр развития творчества детей и юношества
Творческое объединение «Юный журналист»
Союз детских общественных объединений «Лучезарные»

С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ ГОДОМ!

Проба пера

Лауреаты
«Волжских
берегов»

Мальчишник-2016

Победа «Россиян»

Вехи истории

Успехи
каратистов

Интересные
встречи

RSPR 52-02183-Г-01



Зарегистрировано в Реестре издательской продукции России. Portal.kz.ru

С победой, «Россияне»!



17 ноября на базе Большемурашской средней школы прошел третий, заключительный этап смотра-конкурса военно-патриотических клубов и объединений Большемурашского дивизиона.

В 3-м туре приняли участие 6 команд из 5 муниципальных районов: Дальнеконстантиновского, Кстовского, Большемурашского, Воротынского и Спасского. Мероприятие получилось очень насыщенное. Вначале состоялась торжественная церемония открытия с выносом знамени. Присутствовал ряд почетных гостей: генерал-майор, кандидат военных наук, Вадим Михайлович Иванов, помощник военного комиссара Нижегородской области по военно-патриотической

работе Юрий Викторович Белицкий, начальник отделения военного комиссариата Нижегородской области по Большемурашскому/Княгининскому району Александр Юрьевич Столяров и другие. Общее руководство смотром-конкурсом осуществлял начальник отдела ОБЖ и патриотического воспитания Центра детского и юношеского туризма и экскурсий Нижегородской области Владимир Иванович Бачевский. Перед собравшимися выступил житель Большого Мурашкина, бывший директор профессионального лицея-106, длительное время проработавший председателем Земского собрания района Валерий Иванович Мошков. После общего фотографирования команды разошлись по этапам в соответствии с маршрутными листами. Участникам предстояло пройти 7 конкурсов:

«Викторина», «Стрелок», «Оборона», «Мастер», «Сапер», «Защита» и «Маршрут выживания». Многие испытания проходили на легком морозе, что усложняло выполнение. Некоторые конкурсы проверяли ребят на знание теории, а некоторые были нацелены на практику в условиях, приближенных к военным.

Особенно сложным был «Маршрут выживания». Необходимо было пройти по туристической тропе под пронизывающим, ледяным ветром, балансируя на подвешенной балке, которая качается из стороны в сторону. Затем надо было пройти по корявому бревну через «пропасть», перебраться через «овраг» по шатающимся жердям, форсировать «болото», прыгая на неустойчивые «кочки», карабкаться через паутину альпинистских веревок, подняться по веревке по склону, а потом спуститься, построить укрытие от дождя и снега и завершить маршрут разведением костра. Вместе с командами ходили гиды, которые помогали ориентироваться им на большой территории школы, пришкольного участка. Результаты третьего тура и итогов по дивизиону совпали. Третье место занял ВПО «Зарничник» Суроватхинская СШ, Дальнеконстантиновского района, второе место ВПО «Русские витязи» СШ №6 Кстовского района, а первое ВПК «Россияне», функционирующий от Центра развития творчества детей и юношества на базе Большемурашской средней школы. По итогам всех соревнований «Россияне» заняли 5-е место в областном рейтинге и попали в финал! Поздравляем! И желаем удачно выступить на областных соревнованиях!

Александра Белова



На фабрике елочных игрушек



16 ноября делегация под руководством педагога-организатора ЦРТДЮ Марины Александровны Грачевой посетила с детьми фабрику елочных украшений «Ариель».

Вначале экскурсии мы вместе с экскурсоводом поговорили об истории возникновения елочных игрушек, о том, чем раньше наряжали елку, посмотрели на различные коллекции елочных украшений, которые посвящены хохломской росписи, странам мира, станциям метрополитена, произведениям литературы, а также праздника 8 марта и Пасха. Затем нас ознакомили с процессом производства елочной игрушки. Мы побывали в стеклодувном цехе, где из длинных 1,5-метровых стеклянных трубок мастера-стеклодувы изготавливали заготовки игрушек. Посетили мастерскую, в которой художники вручную расписывали каждую игрушку. И, конечно, наиболее увлекательным стал процесс создания собственного елочного шара. Дети с увлечением и радостью принялись раскрашивать свою игрушку. И у каждого она стала особенной.

Комментарии юных журналистов

Дарья Виноградова: Мне очень понравилась розовая ёлка с пряниками и игрушки с рисунками Москвы, а также потолок с большими шарами.

Анна Боклан: На фабрике каждая ёлка была выполнена в своём стиле. Но больше всего мне понравилась как стеклодувы выдували стеклянные шары и придавали им форму, а также как художники расписывали игрушки. Мы сами расписывали шары и их упаковывали. Некоторые покупали игрушки чтобы кому-нибудь их подарить. Также во время дороги мы видели фабрику кока-колы и надеемся туда съездить. Нам очень понравилось на фабрике елочных игрушек. Мы хотим ещё раз там побывать.

М.А. Грачева,
педагог-организатор



В дружеской обстановке

9 ноября состоялся сбор активистов СДОО «Лучезарные».

Все проводилось в игровой форме. Сначала лидер детской организации «Дети XXI века» Екатерина Макарова провела теоретическое занятие об общественном движении России, потом методист ЦРТДЮ Татьяна Юрьевна Малова предложила активистам со-

здать свою планету. Она состояла из 5 благ: счастье, дружба, мир, истина, движение. В завершение занятия Екатерина сыграла с ребятами в артековскую игру «Апусинабоу». Сбор прошел в дружеской обстановке. Всем спасибо!

Екатерина Макарова



А ну-ка, бабушки!

Совет ветеранов и ВОИ совместно с соцзащитой 25 октября организовали конкурс «А ну-ка, бабушки!», в котором «виновницы торжества» в полной мере смогли проявить свои таланты — от кулинарных до актерских. В конкурсе приняла участие директор МБУ ДО ЦРТДЮ Серафима Ивановна Морозова.

Ведущей мероприятия была Марина Ошиткова, которая создавала теплую душевную атмосферу и настроенное всем собравшимся.

Самые активные участницы организовали две команды, которые соревновались между собой в умении петь колыбельные и частушки, рассказывать и показывать сказки, мотать клубки и

другие навыки, в которых истинная бабушка знает толк.

Домашним заданием для каждой участницы стало приготовление бутербродов, которые жюри конкурса оценивало не только по вкусу, но и по оригинальности названия и оформления. Глаза просто разбегались от многообразия, все хотелось сразу попробовать!

Проигравших в этот день не было, каждая участница получила полезный памятный сувенир, а самым главным подарком для всех стало хорошее настроение!

Наталья Шевцова

Опубликовано в газете «Знамя» от 11 ноября 2016 г.



20 ноября в г.Лысково состоялся Межрегиональный многожанровый фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Волжские берега».

Фестиваль работает параллельно по трем направлениям, охватывая три социальные категории участников: активная творческая деятельность детей и подростков; деятельность детей и подростков с ограниченными возможностями; духовно-культурно-просветительская деятельность (православие). Цели и задачи конкурса: выявление творчески одаренных детей и подростков; сохранение и единение культурного пространства; создание условий реализации творческих способностей для детей и гармоничное развитие личности; духовное и патриотическое воспитание; обмен творческим опытом представителей разных регионов, воспитание толерантности и взаимоуважения к культурам разных народов.

От нашего района на мероприятие были делегированы 8 человек. Семеро из них посещают кружок «Веселый голосок» от Центра развития творчества и районного центра культуры и досуга под руководством пе-

дагога **Натальи Юрьевны Ошитковой**. Еще один юный талант - **Кристина Варрэн** занимается при Холязинском СДК под руководством **Елены Александровны Шестовой**.

Мария Степурко и Варвара Школьнова стали лауреатами первой степени. Наши поздравления!

Большемурашкинцы посещают «Волжские берега» третий год и каждый раз их выступление проходит на высоком уровне. Вот и в этот раз все ребята вернулись лауреатами. **Света Козюкова, Люба Жбанова, Катя Орехова и Настя Полещук** получили дипломы третьей степени, **Сергей Малышев и Кристина Варрэн** – второй, а **Варвара Школьнова и Маша Степурко** настолько очаровали строгое жюри, что оно наградило их дипломами первой степени. Поздравляем наших «звездочек» с такими достижениями.

- Мы впервые были на этом фестивале, - рассказывает Е.А. Шестова. -

Конечно, было интересно. Номера самые разнообразные. Были песни и патриотические о России, и о любви к маме и папе, о дружбе, о мечте, и знакомые детские песни, и совсем не знакомые. Все ребята очень старались, все замечательно пели. Как сказала председатель жюри: все дети действительно талантливы и обладают огромным потенциалом, среди участников не было ребят без вокальных данных, и все они должны заниматься, ежедневно выполнять специальные упражнения, и тогда все они будут достойны первого места и самого удачного артистического будущего! Конкурс проходил по следующим номинациям: эстрадный вокал (соло и ансамбли по возрастным категориям: дети до 10 лет, дети 10-12 лет, юниоры - 13-16 лет) и народное пение (соло, ансамбли и те же возрастные категории). Впечатления самые приятные, и есть желание еще участвовать в этом конкурсе и побеждать.

Желаем юным талантам и их наставникам покорения новых вокальных высот!

Д.Г. Урезков,
главный редактор

Школа волонтеров

Совсем недавно, а именно 3 ноября, в Центре эстетического воспитания детей в Нижнем Новгороде состоялось первое занятие в школе волонтеров.

Сюда приехали учащиеся различных учебных заведений, которые являются лидерами волонтерских объединений, и их руководители, чтобы набраться опыта в своём деле.

В начале занятия мы вместе беседовали о том, каким должно быть волонтерское объединение, и в чём заключается задача людей, которые являются волонтерами. Мы узнали много нового и во время беседы старались поддерживать диалог, высказывая свои мнения. Также о своих достижениях и успехах нам рассказали руководители и учащиеся волонтерских организаций нашей Нижегородской области. Было очень интересно услышать о необычных акциях, квестах, проводимых волонтерами в своих населённых пунктах.

После всего этого нас разделили на две группы: руководители и дети. Нам выпала возможность участвовать в мастер-классе, подготовленном учащимися объединения «Горящие сердца», а также познакомиться с некоторыми ребятами. В это время наши руководители получали необходимые знания для того, чтобы успешно создать группу волонтерского объединения.

Мы с пользой провели время в Центре эстетического воспитания детей, набрались необходимых умений и навыков, которые будем применять в своей волонтерской деятельности. Впереди нас ждут ещё несколько занятий, которые мы с удовольствием будем посещать.

Дарья Корнилова



15 декабря в Центре состоялось очередное занятие областной школы лидеров и руководителей волонтерских объединений «Школа волонтера». В рамках занятия был представлен опыт волонтерских объединений из г. Арзамас и «Сосновского агропромышленного техникума». Руководитель Центра городских волонтеров Чемпионата мира по футболу FIFA 2018 рассказали о своей деятельности в рамках предстоящих событий 2018 года. Работа Школы продолжилась в трех секциях. Всего в занятии областной школы приняло участие более 200 человек.

Использован материал официальной группы Центра эстетического воспитания детей Нижегородской области https://vk.com/deti_nnov



Мальчишник-2016

Проигравших не было

15 декабря уютный и гостеприимный зал Районного центра культуры и досуга принял участников районного конкурса «Мальчишник».

Конкурс был организован Центром развития творчества детей и юношества и проводился с целью развития патриотизма, любви к своей Родине, воспитания защитников Отечества. Приняло участие 5 образовательных организаций – Карабатовская и Холязинская основные школы, Большемурашкинская и Кишкинская средние школы, и собственно ЦРТДЮ.

- Добрый день, дорогие друзья! Мы с вами жители одной большой страны, которая зовется Россией, - такими словами приветствовали собравшихся ведущие Мария Степурко и Екатерина Удалова.

После вступительных слов был оглашен состав жюри. Председателем была главный специалист Управления образования Евгения Васильевна Морозова, члены жюри: директор ЦРТДЮ Серафима Ивановна Морозова и ее заместитель Зоя Александровна Голубева. Конкурс проходил по двум номинациям: «Исполнительское творчество» и «Показательные выступления спортивных групп и отдельных спортсменов». Открыло фестиваль выступление Кишкинской средней школы с песней «Россия», а затем на сцену выпорхнули каратисты из спортивного объединения «Киокусинкай-карате» под руководством тренера-преподавателя



высшей квалификации, обладателя черного пояса, Николая Александровича Макарова. Мальчишки в кимоно продемонстрировали приемы рукопашного боя, навыки самообороны, а на «десерт» показали тамэсивари – искусство разбивания твердых предметов незащищенными частями тела. Ребята из Карабатовской средней школы исполнили песню «Родина», а затем учащийся Кишкинской средней школы Алексей Пахурин пригласил всех желающих заняться армреслинг-гом. Желающих оказалось двое – воспитанники ВПК «Россияне». Сначала Илья Мизернов составил достойную конкуренцию Алексею, но все-таки уступил, а его «боевой» товарищ Роман Баранов оказался более крепким орешком и одолел соперника.

Ребята-каратисты показали тамэсивари – искусство разбивания твердых предметов незащищенными частями тела.

Затем настал черед собственно «Россиян». Парни в строгой военной форме выступили на высоком уровне, показали строевые приемы, приемы обращения с оружием, элементы рукопашного боя. Ребята из Холязинской ОШ инсценировали песню «Солдатушки, браво, ребятушки», а Сергей Малышев исполнил «От героев былых времен». В итоге все заняли призовые места, каждый в своей номинации. «Россияне», каратисты, холязинцы, А.Пахурин и С. Малышев стали первыми, кишкинцы – вторыми, карабатовцы – третьими. Лучшие номера будут отправлены на област. Спасибо Центру развития творчества и методисту Юлии Николаевне Удаловой за организацию конкурса.

Иван Алексеев



В музыкальной школе – хорошо!

Почти каждый человек, который учится в школе, посещает различные кружки. Например, мы ходим в музыкальную школу.

Там мы играем на разных инструментах. В музыкальной школе есть: домра, фортепиано, баян, хор ложкарей и гитара. В ней дети изучают слушание музыки, сольфеджио и музыкальную литературу.

На музыкальной литературе мы изучаем произведения разных композиторов. На сольфеджио мы пишем гаммы, диктанты, музыкальные номера и контрольные работы. На слушании музыки мы изучали произведения Баха, Глинки и т.д.

Мы изучаем один и тот же инструмент – фортепиано. На уроках играем различные гаммы, этюды, вариации, пьесы, пробуем играть ансамблем. Ансамбль – это игра в четыре руки. В музыкальной школе почти все ходят на хор. Там есть разные категории: младший, средний и стар-

ший. На данный момент мы поём песни: «Лесной олень», «Ты человек». Мы не очень любим хор. Наш любимый предмет – это сольфеджио, потому что он нам легко дается.

В музыкальной школе очень добрые учителя. Есть учитель сольфеджио и слушания музыки – это Марина Геннадьевна Рузанова. Хор ведёт Ольга Владимировна Шикова. Специальность у нас ведут разные учителя – это Марина Геннадьевна Рузанова и Марина Евгеньевна Боголепова. Вахтёрша у нас Галина Васильевна Зиновьева. Вместе с другими ребятами мы постоянно участвуем в различных мероприятиях - фестивалях, конкурсах, концертах. Там мы показываем свои способности, демонстрируем то, чему научились.

Мы уже закончили четыре года и перешли в пятый класс. Нам осталось только два. Нам очень нравится в музыкальной школе!

**Анастасия Теплякова
Дарья Хухрянкина**

Кстати!

Краткие сведения

Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Большемураштинская детская школа искусств» образовалось 25.04.2005 года вследствие слияния двух школ: «Большемураштинской детской музыкальной школы» и «Большемураштинской детской художественной школы» (распоряжение № 138-р от 13.04.2005 г. главы местного самоуправления).

Музыкальная школа открылась в 1968 году. Инициатором открытия школы выступила администрация Большемураштинского района, которая и сейчас является учредителем.

Первоначально в школе осуществлялась подготовка по двум специальностям:

- инструментальное исполнительство (фортепиано)
- инструментальное исполнительство (баян)

Обучение вели 5 преподавателей: Н.И. Морозова, Л.В. Подмогаева, И.Н. Ларионычева, В.Е. Идолов, Т.М. Пенькова. Контингент учащихся составлял 40 человек.

В 1977 году в музыкальной школе открывается класс домры.

В 1980 открывается филиал в с. Холязино, а 1985 году начинает функционировать филиал в п. Советский. Открытию филиалов способствовало желание взрослого населения дать своим детям музыкальное образование, что повышает культурный уровень жителей района.

Состав преподавателей менялся на протяжении нескольких лет. Многие выпускники школы продолжили обучение в средних и высших учебных заведениях (12 человек). С 1986 года в школе работает постоянный состав преподавателей, из них 56% – выпускники школы.

С 1985 года ведется обучение по классу аккордеона, а с 1994 года – по классу гитары.

Художественная школа была открыта в 1989 году. Директором и преподавателем школы был Ю.А. Серебряков. После реорганизации двух школ Ю.А. Серебряков остался преподавателем на художественном отделении. В 2008 году он вышел на пенсию, а на отделение пришла работать молодой, энергичный, инициативный преподаватель Тезенина Галина Олеговна. На художественном отделении осуществляется подготовка по специальностям: рисунок, живопись, скульптура, композиция.

В 2005 году в школе открывается общее эстетическое отделение.

Источник

<http://dshi-bmur.edusite.ru/>

Юбилейные даты

Выдающийся ученый

305 лет назад, 19 ноября 1711 года родился выдающийся русский ученый Михаил Васильевич Ломоносов.

Русский учёный Михаил Васильевич Ломоносов родился в селе Денисовка Архангельской губернии (ныне с. Ломоносово) в семье помора. В 1731 г. он поступает учиться в Славяно-греко-латинскую академию в Москве, выдав себя за дворянского сына, поскольку крепостных в академию не принимали. В 1735 г. он был послан в Петербург в академический университет, а в 1736 г. – в Германию, где учился сначала в Марбургском университете (1736-1739), под руководством известного физика и философа Христиана Вольфа, а затем во Фрейбурге в Школе горного дела (1739-1741) у горного советника Иоганна-Фридриха Генкеля, ученика Георга Штала. После возвращения в Россию в 1741 г. Ломоносов стал адъюнктом Физического класса Петербургской академии наук, а в 1745 г. – академиком и профессором химии Петербургской АН. С 1748 г. Ломоносов работал в учреждённой по его инициативе Химической лаборатории академии; химическими исследованиями он занимался также в домашней лаборатории и на основанном им в Усть-Рудицах близ Петербурга стекольном заводе. В 1760 г. был избран почётным членом Шведской Академии наук, в 1864 г. – членом Болонской Академии наук (Италия).

Творческая деятельность Ломоносова отличалась исключительной широтой интересов.

До 1748 г. Ломоносов занимался преимущественно физическими исследованиями, а в период 1748-1757 гг. его работы посвящены главным образом решению теоретических и экспериментальных вопросов химии. Его труды, относящиеся к математике, физике, химии, наукам о Земле, астрономии, стали рубежом в развитии науки, отграничивающим натурфилософию от экспериментального естествознания. Ломоносов изложил основы атомно-корпускулярного учения (1741-1750), разработывал кинетическую теорию теплоты (1744-1748), обосновал необходимость привлечения физики для объяснения явлений химии (1747-1752) и предложил для теоретической части химии название «физическая химия», а для практической части – «техническая химия». Он также обратил внимание на основополагающее значение закона сохранения вещества в химических реакциях.

В руководимой Ломоносовым Химической лаборатории Петербургской АН выполнялась широкая программа экспериментальных исследований. Он разрабатывал точные методы взвешивания и объёмные методы ко-



личественного анализа. Проводя опыты по обжигу металлов в запаянных сосудах, Ломоносов показал, что их вес после нагревания не изменяется и что мнение Роберта Бойля о присоединении к металлам «тепловой материи» ошибочно. Он изучал растворимость солей при различных температурах, установил факты понижения температуры при растворении солей и понижения точки замерзания раствора по сравнению с чистым растворителем. Ломоносов лично произвёл большое количество анализов горных пород. Он доказывал органическое происхождение почвы, торфа, каменного угля, нефти, янтаря. В своём «Слове о рождении металлов от трясения Земли» (1757) и в работе «О слоях земных» (конец 1750-х годов, опубликована в 1763) он последовательно проводил идею о закономерной эволюции природы.

Ломоносову принадлежит заслуга создания Московского университета.

Ломоносов создал в России многие химические производства – неорганических пигментов, глазури, стекла, фарфора. Он изобрёл фарфоровую массу, разработал рецептуру и технологию изготовления цветных стёкол, которые использовал для создания своих мозаичных картин. Ломоносов создал ряд мозаичных портретов (например, портрет Петра I) и монументальную (4,8х6,44 м) мозаику «Полтавская баталия» (1762-1764). Мозаичные работы Ломоносова были высоко оценены российской Академией художеств, избравшей его в 1763 г. своим членом. Первым из русских академиков Ломоносов приступил к подготовке учебников по химии и металлургии:

«Курс физической химии» (1754) и «Первые основания металлургии, или рудных дел» (1763). Ему принадлежит заслуга создания Московского университета, проект и учебная программа которого составлены им лично. Ломоносов создал основы русского химического языка, Он написал также ряд трудов по истории, экономике, филологии; наряду с научными исследованиями Ломоносов занимался литературным творчеством и опубликовал несколько од и трагедий. На протяжении всей жизни учёный был инициатором самых разнообразных научных, технических и культурных мероприятий, направленных на развитие производительных сил России и имевших первостепенное государственное значение.

Именем Ломоносова названы Московский университет, Московский институт тонкой химической технологии, город в Ленинградской области (бывший Ораниенбаум), течение в Атлантическом океане, горный хребет на Новой Земле, подводный хребет в Северном Ледовитом океане, возвышенность на острове Западный Шпицберген. Академия наук СССР учредила в 1956 г. Золотую медаль имени М. В. Ломоносова за выдающиеся работы в области химии и других естественных наук.

Александр Макаров

Источники

1. Биографии великих химиков. Перевод с нем. под ред. Быкова Г.В. – М.: Мир, 1981. 320 с.

2. Волков В.А., Вонский Е.В., Кузнецова Г.И. Выдающиеся химики мира. – М.: ВШ, 1991. 656 с.

Интернет-ресурс <http://www.physchem.chimfak.rsu.ru/Source/History/Persones/Lomonosov.html>

Девушки тоже играют в футбол



Кто сказал, что футбол в Мурашкине – исключительно мужской вид спорта и недоступен хрупким девушкам? Учитель Большемурашкнской средней школы, педагог дополнительного образования ЦРТДЮ Андрей Александрович Башаркин уже 10-й год опровергает этот стереотип.

- Любовь к спорту мне привил Евгений Михайлович Жирнов, - говорит Андрей Александрович. - Занимался всем, чем можно, но особенно полюбил легкую атлетику. После окончания Горьковского государственного педагогического университета пришел работать в нашу школу.

Начинал Андрей Александрович как военрук, но постепенно «начальная военная подготовка» - неплохой и небезынтересный предмет отошел в прошлое, и для молодого педагога началась карьера физкультурника. Свой опыт, свои знания, Андрей Александрович старался передавать детям, воспитал не одно поколение большемурашкнских спортсменов, его воспитанники – победители и призеры районных, областных и даже межрегиональных и российских соревнований. За свои заслуги Андрей Александрович удостоен звания «Почетный работник общего образования».

- Мне давно хотелось открыть для себя что-то новое, - рассказывает учитель. - С мальчиками работает Александр Борисович Круглов, я же решил сосредоточиться на работе с девочками. Руководить женской командой – работа специфическая, нужно знать женскую психологию, уметь найти подход к каждой. Девочки бо-

лее заняты, чем мальчики, больше внимания уделяют учебе, занимаются в музыкальной и художественной школах, посещают другие кружки и секции, значит, нужно выкраивать время для них.

Работа идет с тремя возрастными – 2005-2006 гг.р., 2003 – 2004 гг.р. и 2001-2002 гг.р. Тренировки проходят на базе БСШ, а часы для работы оплачивает Центр развития творчества детей и юношества. Условия для занятий, к сожалению, не соответствуют современным требованиям, спортзал маленький, нужных ворот 2х3 метра тоже нет. Но даже в такой ситуации тренер и его воспитанники не унывают, а делают все возможное, чтобы подготовить вполне боеспособные команды.

Мурашкинские девушки дважды становились призерами «Кубка Губернатора Нижегородской области».

В общей сложности, секцию посещают около 40 человек. На занятиях отрабатывают обводку, удары, изучают правила игры, учатся отдавать передачу и останавливать мяч. Львиную долю времени занимает физическая подготовка, выработка навыков командного взаимодействия. Также девчонки изучают тактику нападения, тактику защиты, розыгрыш стандартных положений, уделяется внимание работе с вратарями. Интенсивные тренировки дают свои, качественные плоды. Дважды мурашкинская команда занимала призы-

вые места на кубке Губернатора Нижегородской области (2015 г. – 2-е место, 2016 г. – 3-е место), регулярно участвует в кубке им. Станислава Юрина, фестивале мини-футбола (4 возраста), районных и зональных соревнованиях «Мини-футбол в школу».

В 2016 году в зональных соревнованиях девушки завоевали два первых и одно второе место и вышли в областной финал.

Приглашают на разовые турниры в Первомайск, Перевоз, Богородск, Шатки (турнир им. Тани Савичевой). Также команда «Прогресс» принимает участие в Первенстве области по мини-футболу среди женских команд. Пока девочкам сложно играть с взрослыми соперниками, но бой они дают всем. В 2015 г. Заняли 3-е место в турнире «Кубок надежды», а лучшим защитником два года подряд признавалась игрок «Прогресса» Юлия Масанова.

В планах у тренера – дальнейшее развитие спорта на мурашкинской земле, плодотворная работа на благо подрастающего поколения. Желаем Андрею Александровичу и его воспитанникам удачи в будущих соревнованиях и покорения новых спортивных высот.

**Д.Г. Урезков,
главный редактор**

Съездили в аквапарк

20 декабря состоялась поездка детей в аквапарк «Атолл», организованная Центром развития творчества.

Мы были во многих аквапарках но больше всего нам понравилась в «Атолле», там есть много различных горок в спа комплексе есть бани, хамам и сауна, а также есть 3 бассейна первый с тёплой водой второй с прохладной водой а в третьем с ледяной водой. На втором этаже есть горки, волновой бассейн, массажный бассейн, джакузи, а также есть две детские горки: цыплёнок и тыковка. Больше всего нам понравилось горка тыковка, волновой бассейн и хамам. После развлечений мы отправились в кафе, там были вежливые люди. Мы хотим поблагодарить сотрудников аквапарка «Атолл» за их доброту.

**Анна Боклан
Полина Захарова**



Юный шахматист

Поздравляем Шамиля Асланова с первым местом среди сельских шахматистов на втором этапе «Кубка Президента ФШНО» по быстрым шахматам!

В этот раз он и Илья Горшков поехали на соревнования с мамой Ильи, т.к. их тренер, Сергей Владимирович, в это время был на курсах по ГТО. Молодцы, что собрались и сами съездили на соревнования. В прошлый раз Илья был первым, а в этот раз – Шамиль. И впереди у них ещё много побед! Шамиль повысил свой рейтинг на 11 пунктов, а Илья понизил на 14. Теперь их российский рейтинг по быстрым шахматам составляет 1028 и 1000 соответственно. Также поздравляем методиста ЦРТДЮ Сергея Владимировича Пигасина с первым местом в районном конкурсе «Современный урок (внеурочное мероприятие) с поддержкой ИКТ». Это занятие было проведено в объединении «Юный шахматист» МБУ ДО ЦРТДЮ.

Информация из группы «Шахматы. Большое Мурашкино» в контакте

Фестиваль игровых программ

21 декабря в районном доме культуры состоялся районный фестиваль игровых программ, организованный Центром развития творчества.

От каждого объединения необходимо было представить игровую программу для среднего школьного возраста и четырёх ведущих. Ученики 5 и 6 классов Большемурашкинской средней школы – участники этого мероприятия.

Очень печально, что не все детские объединения смогли принять участие в ФИПе. Работали 3 игровые площадки от Большемурашкинского объединения «Дети 21-го века», от Холмянского объединения «Спутник» и от Советского объединения «Костер».

Отсутствовали представители Карабаговской и Кишкинской школ. Тем не менее, атмосфера на площадках царил дружеская, была наполнена детским смехом и положительными эмоциями. На первом этаже дома культуры располагалась игровая площадка советских ребят, на втором – большемурашкинских и холмянских. Каждая из команд представила насыщенную и интересную игровую программу.

Жюри оценивали ведущих по различным критериям. Третье место заняли ребята ДО «Дети 21-го века», второе – ребята из «Спутника». Почетное первое место и право представлять наш район в области получила команда из поселка Советский.

Екатерина Макарова



Успехи каратистов



4 декабря в Нижнем Новгороде прошли детские игры, в которых приняла участие команда спортивного объединения Киокусинкай-каратэ.

Ребята выступили достойно. 11 декабря Сергей Малышев и Лев Замыслов заняли вторые места в Первенстве по базовой технике киокусинкай (кихон) «Первый шаг»! Поздравляем! А 17 декабря стал особенным днем - учебно - тренировочный сбор по кихону и кумитэ провёл мастер спорта РФ 3-й Дан IFK сэнсэй Р.Р. Фатехов (Нижний Новгород). Четыре часа тренировки пролетели незаметно на огромном позитиве, это не первый приезд сэнсэя, надеемся на дальнейшее сотрудничество.

Информация с личной страницы Н.А. Макарова в контакте

Любимое время года

Наступила осень. Солнце больше не слепит глаза, отдавая последние лучики тепла.

На голубом и чистом небе появляются тучи. Ветер стал более холодным, а по утрам даже немного колючим. Зато радуют глаз осенние наряды природы – желтая, багряная, золотая листва деревьев и кустов. Опавшая листва покрывает дорожки, образуя золотые тропинки. Воздух тоже изменился. Теперь он наполнен новыми осенними ароматами – запахом сухой травы, опавших листьев, сырости, спелых яблок и осенних цветов. В лесу пахнет хвоей и грибами. Воздух будто стал чище – это исчез запах раскаленного асфальта, и улеглась пыль после дождя. Чувствуется свежесть и прохлада. Безмятежное летнее чирикание птиц сменилось тревожными криками. Скоро птицы большими стаями потянутся туда, где и зимой тепло. Осень моё любимое время года.

Татьяна Масанова



Продолжаем цикл публикаций «Проба пера». На фото: юные журналисты за обсуждением творческих планов.

Учимся и рисуем

Практически все дети ходят в кружки. С детского сада мы мечтали посещать художественную школу.

Мы пошли в первый класс, и наша мечта сбылась. В первые дни мы ничего не знали, но потом освоились. В художественной школе у нас есть такие предметы как: живопись, ДПИ, скульптура и другие. До четвёртого класса пришла новая группа и учитель у них Галина Олеговна а наша учитель-

ница Ольга Валерьяновна. В конце каждого полугодия мы делаем проекты о художниках и картинах. Все, кто в нашей группе, любят попить чаёк и немножко посмеяться. У нас есть праздники: 8 марта, новый год, отчётный концерт, на котором награждают того кто выделится по оценкам и участием в конкурсах. Нам очень нравится в ней учиться.

Анна Боклан
Полина Захарова

Давайте жить дружно!

Почему некоторые люди, бывают жестокими? Откуда берется в человеке жестокость?

Ответы на эти вопросы, очень простые. Все черты характера человека, хорошие и плохие, закладываются еще в раннем возрасте. И в первую очередь малыш копирует своих родителей. Папа и мама являются для них главным примером. Эталоном, можно сказать! Если родители сделали так, поступили так, а не иначе, значит это правильно!

Давайте представим себе такую ситуацию: родители на глазах у ребенка ссорятся или отец или мать под-



нимает руку на него. В этом случае злость и ненависть накапливается. Когда ребёнок вырастает, он переносит ее на своих детей. Получается механизм, который идёт из поколения в поколение, провоцирует конфликты, создаёт нервную обстановку.

Поэтому, мне кажется, что надо жить дружно и не быть в стороне от общественных проблем. Необходимо участвовать в различных мероприятиях, помогать обществу. Пусть

люди живут в мире и согласии. Тогда будут мир во всем мире.

Дарья Виноградова

Учредитель

Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Центр развития творчества детей и юношества Большемурашкинского района Нижегородской области.

Веб-сайт: <http://bm-crtdu.ucoz.ru/>
e-mail: moudod-bm@mail.ru
Мы в контакте: http://vk.com/bm_crtdu

Адрес: р.п. Большое Мурашкино, ул. Свободы, д. 88
Телефон: 8 (83167) 5-14-34 — директор Морозова Серафима Ивановна
Газета зарегистрирована в реестре школьной прессы России.

Код RSPR 2183

6+

Над выпуском работали:

Воспитанники кружка «Юный журналист», педагоги дополнительного образования ЦРТДЮ

Периодичность выхода газеты: 1 раз в месяц. Тираж 35 экз.

Главный редактор
Д.Г. Урезков